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Recreatieve zeevisserij  -  Datamonitoring

In mijn wederwoord op het antwoord van de minister op mijn vraag om uitleg nr. 2122 in 
de commissievergadering van 16 maart 2022 wees ik op de mank lopende dataverzameling 
rond recreatieve zeevisserij en bijgevolg onvolledige cijfermatige onderbouw van het 
Vlaamse beleid inzake recreatieve visserij. De minister gaf in haar antwoord toen aan dat 
het VLIZ (Vlaams Instituut voor de Zee) en ILVO (Instituut voor Landbouw-, Visserij- en 
Voedingsonderzoek) een gezamenlijk, periodiek datamonitoringinitiatief specifiek voor de 
recreatieve visserij hebben opgezet.

Begin juli werden de resultaten van de gezamenlijke beleidsinformerende nota ‘Recreatieve 
zeevisserij in het Belgisch deel van de Noordzee: Een continue meerjaarlijkse datareeks 
van 2017 tot 2021’ bekendgemaakt. De data die aan de basis liggen van dit rapport zijn 
afkomstig van zowel wetenschappelijke veldobservaties door onderzoekinstellingen zelf als 
van gegevens die ze krijgen aangereikt uit logboeken die recreatieve zeevissers op 
vrijwillige basis bezorgden.

De nota vermeldt dat om tot een betrouwbare recreatieve vangstinschatting te kunnen 
komen het cruciaal is dat de recreatieve vissersgemeenschap haar medewerking verleent 
en data aanlevert. Het aantal vangstrapportages is op vijf jaar tijd evenwel aanzienlijk 
gedaald (van ruim 2000 in 2017 naar 700 in 2021). Een nieuwe mobiele registratieapp die 
nog dit jaar in gebruik genomen wordt, zal het aanzienlijk makkelijker maken voor vissers 
om hun data snel door te geven.

1. Welke beleidsconclusies trekt de minister uit dit nieuwe monitoringrapport inzake 
veranderingen in de visbestanden in het Belgische deel van de Noordzee als gevolg 
van recreatieve visserij (naast veranderingen veroorzaakt door commerciële 
visvangst)? In welke mate geeft dit rapport aanleiding tot bijsturing van welbepaalde 
Vlaamse visserijgerelateerde beleidsmaatregelen?

2. Ziet de minister zorgwekkende trends die zich in het Belgische deel van de Noordzee 
manifesteren die verhoogde waakzaamheid vergen en zo ja, hoe zal de minister en 
haar administratie daar verder uiting aan geven?

3. Welke inzichten brengt dit nieuwe monitoringrapport voor de Vlaamse recreatieve 
visserij met zich mee m.b.t. de effectiviteit van de van toepassing zijnde Europese 
beleidsmaatregelen gericht op het herstel van bepaalde vispopulaties, zoals het 
Europese meerjarenplan voor demersale visbestanden, de jaarlijkse hernieuwde 
beschermingsmaatregelen inzake zeebaars en verbod op pulsvisserij in het Belgische 
deel van de Noordzee?



4. Welke concrete initiatieven of acties ziet de minister nog mogelijk om ervoor te zorgen 
dat zoveel als mogelijk (liefst alle) actieve recreatieve vissers zich aanmelden bij dit 
monitoringprogramma en data aanreiken?

5. Het rapport geeft ook aan dat de integratie van recreatieve zeevisserijdata in de 
beoordeling van de visbestanden moeizaam verloopt, hetzij als gevolg van beperkte 
databeschikbaarheid of uiteenlopende procedures voor de verzameling van de data 
(tussen commerciële vangsten en recreatieve vangsten). Het rapport acht het 
aangewezen om de knelpunten die de inclusie verhinderen te identificeren en waar 
mogelijk dataverzamelingsprogramma’s voor de recreatieve zeevisserij te aligneren 
met die van de commerciële visserij. 

Zal de minister haar administratie of andere instantie de opdracht geven om deze 
knelpunten in kaart te brengen en na te gaan hoe de dataverzamelingsprocessen beter 
op elkaar afgestemd kunnen worden?

6. Kan de minister verduidelijken in welke mate er binnen het Belgische OP EFMZVA 
middelen gereserveerd zijn voor een structurele inbedding van dit 
monitoringprogramma voor de recreatieve zeevisserij?

7. Tot slot wordt in het rapport ook aangegeven dat een hernieuwde analyse van het 
socio-economisch belang van de Vlaamse recreatieve zeevisserij aangewezen is zodat 
bij een evenwichtig beheer van de visbestanden ook de recreatieve vangsten en 
daarmee gepaard gaand socio economisch belang in rekening wordt gebracht. 

Zal de minister deze aanbeveling verder opnemen?



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 803 van 8 september 2022
van CATHY COUDYSER

1. De recreatieve visserij maakt deel uit van de ecosysteemvisie waarbij men alle 
invloeden op de visserij op een holistische wijze in kaart wil brengen. Daarvoor moeten 
de nodige datareeksen verzameld worden, die de geïntegreerde modellen van het 
biologisch advies aansturen. 
Er is hiervoor de laatste jaren veel werk en inspanning verricht. Ten eerste om een 
beter zicht te krijgen op de recreatieve visserij, ten tweede om na te gaan welke 
systemen hiervoor in aanmerking kunnen komen, wat de mogelijkheden en 
meerwaarde van deze systemen zou kunnen zijn. Ten derde ook om de internationale 
ontwikkelingen hiervan op te volgen via de opstart en participatie in de ICES WGRFS 
(International Council for the Exploration of the Sea – Working Group on Recreational 
Fisheries Surveys.)

Ik ben tevreden over de resultaten van dit onderzoek, meer specifiek over de 
constructieve en vertrouwenswaardige samenwerking met de recreatieve vissers zelf 
en hun bereidheid om hieraan deel te nemen en dit verder uit te bouwen. Dit is van 
cruciaal belang. Zonder de input van de recreatieve visser zelf, zou dit niet mogelijk 
zijn.

Wat betreft Vlaamse visserijgerelateerde beleidsmaatregelen, het is de bedoeling dat 
deze informatie zijn weg vindt in het verdere biologisch advies en zo kan bijdragen 
aan goed visserijbeheer. Deze studie onderzoekt hoe we bepaalde datareeksen kunnen 
verkrijgen. Deze datareeksen leveren een bijdrage leveren aan het internationaal 
geïntegreerd visserijbeheer. Vanuit Vlaanderen zullen we uiteraard deze informatie 
meenemen in het biologisch adviesproces.

2. Deze datamonitoring heeft niet geleid tot nieuwe signalen. 

3. Deze aangehaalde problematieken zijn van een andere orde dan de doelstellingen en 
resultaten van dit onderzoek. Belangrijke resultaten hier zijn wel dat het aandeel van 
de recreatieve visserij schommelt rond de 5% van de commerciële visvangst op het 
Belgisch continentaal plat. Daarnaast verloopt het gros van de vangst via 
hengelvaartuigen of hengelen vanop de dam, de recreatieve garnaalvisserij even 
buiten beschouwing gelaten. Deze bevindingen liggen in de lijn met de vroegere 
inschattingen en herbevestigen de impact hiervan, weliswaar met een veel scherper 
detail en werkingsmethode.

4. Op basis van de ervaringen binnen dit pilootproject moet er nagegaan worden welke 
mogelijkheden haalbaar en geschikt zijn, vooral met het oog op gestructureerde en 
kwaliteitsvolle data. De recreatieve visserij is zeer divers, van hengelen aan boord van 
een vaartuig tot UNESCO-werelderfgoedvisserij-te-paard, seizoenaal of niet, gerichte 
visserij of niet. Voor elke type deelnemer moet een makkelijk toepasbaar mechanisme 
voorhanden zijn. Het is aan de stakeholders en onderzoekers om hierin verdere 
stappen te zetten. 

5. In eerste instantie wordt nagegaan welke data verplicht en nuttig kunnen zijn in de 
internationale context van het biologisch advies. Indien dergelijke tijdreeksen 



opgebouwd kunnen worden, dan moet hiervoor een meer bestendig kader worden 
voorzien. Maar dit zal stap voor stap verder uitgewerkt moeten worden.

6. In het voorstel van operationeel plan (OP) van het Europees Fonds voor maritieme 
zaken, visserij en aquacultuur (EFMZVA) hebben we de nodige maatregelen voorzien 
om hier flexibel op te reageren. Dit gaat over de mogelijkheden voor steun voor de 
nationale dataverzameling maar ook voor onderzoeks- en piloot- of 
samenwerkingsprojecten.

7. Socio-economische data zijn een vaste component in het algemeen beeld van de 
visserij. De focus gaat uit naar geschikte datareeksen met potentiële impact en via 
welke systemen we die stabiel kunnen verzamelen in de toekomst. Indien socio-
economische data hieraan gekoppeld kunnen worden, is dat uiteraard een pluspunt.


